

# 南京市委书记杨卫泽被指攀附周永康 在任内搞江苏版“西山会” 在工程建设中为亲属谋利

中央纪委监察部网站4日公布：江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽涉嫌严重违纪违法，目前正在接受组织调查。这是2015年开年以来首个被调查的副省级官员。

在南京当地流传了近一年之久、后具体化为“青奥会后动手”的落马传言，现终于被坐实。去年9月，在杨卫泽的落马传闻闹得最凶的时候，他本人曾及时地在网上发表署名文章来“报平安”，文中提到：“为一时好官容易，做一世好官不易”。

文章发表的两个多月后，在江苏官场素有“出淤泥不染”之称的杨卫泽还是落了马。这个曾攀附周永康做靠山、在工程建设中为亲属谋利、与搭档市长内斗最终闹得两败俱伤的副省级官员，走到了仕途的终点，终究没能“做一世好官”。

►杨卫泽(前)落马与季建业(后)的岳父岳母有关。  
资料照片



## 4 “青奥会后动手”

杨背后还有更大的“老虎”。周永康倒台，“杨”也将不保。杨卫泽的落马传闻起始于2013年，声浪在2014年年中达到顶峰。“青奥会后动手”的坊间预言，随着去年7月份以来多名区委书记的相继落马而被不断验证。但人们推测：预言并没有被完成，“动手”的对象不止这几名厅级干部。

杨卫泽于2011年3月出任南京市市委书记。而原南京市六合区区委书记姜学全、溧水区区委书记姜明和建邺区区委书记冯亚军，在三年前被提拔为区委书记时也几乎算是同一批。2014年，姜、姜、冯在不到三个月的时间内相继因涉嫌违纪违法被调查，南京官场反腐戏码被推向高潮，而“动手”的最后一步迟迟没有落下。

南京原市长季建业被“双规”后，杨卫泽落马的传闻也开始浮现。去年9月17日，有境外媒体报道“杨卫泽被带走调查”后，杨卫泽一度暴怒，亲自在南京官场群发短信辟谣，称“现在国内的网络比文革大字报更恶毒，海外的敌对媒体比侵华日军更残酷”。

接近当地组织部门的人士透露，杨卫泽和上述几名厅级官员之间形成着一个“圈子”，类似江苏版“西山会”：杨卫泽和姜学全的官途同出于“交通口”(曾分别任江苏省交通厅长和南京市交通局长)，2011年杨卫泽入主南京后兼任江北新区领导小组党委书记，而与此同时，姜学全执掌的南京市六合区、化工园区，都是江北新区的主要组成部分。据称，姜学全被调查后于9月份自杀，有传言称其是“被杨逼死”。

另外，冯亚军是南京市河西新城开发建设指挥部常务副指挥长，被认为是河西新城的主要“操盘手”；而据当地消息人士透露，河西新城项目建设背后的积极推动者，正是时任市委书记的杨卫泽。

最终，杨卫泽成为了继季建业、赵少麟之后江苏省落马的第三个副省级高官，没能完成自己“一世好官”的命题。  
据《北京青年报》

## 1 “不错”的父母官

以江苏省交通厅办事员起步，杨卫泽的仕途本无背景，但在攀登权力山峰的过程中，这反倒加剧了他想要“借力”的欲念。

据接近江苏省官场消息人士透露，杨卫泽在任无锡期间，盯上了出身该市的“大官”——时任中央政治局委员、公安部部长的周永康。“杨卫泽先是巴结上了周永康的弟弟、当时的无锡惠山区国土资源局副局长周元青，后来由他引荐到北京去见了周永康。”该消息人士介绍，“见了大哥以后，周元青介绍杨卫泽说，‘这是咱们无锡的父母官’。然后周永康也就是跟杨‘客气了客气’。”

“结果杨回到无锡以后大动干戈，不仅叫停了对周的老家厚桥镇的大肆拆迁、保住了镇名，同时还把西前头村打造成了明星村庄。周永康后来一看，说‘哎，这个小子不错的’。两人就这样建立起了关系。”而后的政治生涯，杨卫泽屡次涉险“过关”，被认为与该背景有关。而随着“周老虎”被传出现问题，杨的权力根基开始松动，这也成了关于他落马传闻的开始。

## 2 在工程中为亲属谋利

江苏官场流传着“5%市长，5%市长夫人”的说法，意指领导干部涉及工程贪腐时，往往和配偶各抽5%的成。

这在杨卫泽身上，演化成了“5%书记，5%书记夫人”。

据媒体报道，杨卫泽妻子在同一天被带走调查。来自苏州市消息人士对记者分享了一则传闻：在任苏州市委副书记、市长期间，杨曾将“北环”高架桥工程包给自己的亲戚，其中也有其夫人的参与。“我们苏州有东环、西环，唯有北环，车子开上去会颠簸，走起来是波浪式的。后来调查才知道，这个工程的地基有问题，建设时偷工减料。现在要把它拆掉重建将是一大笔投入，但天天摆在那里，又是一大隐患。”该人士说，“当年这个‘杨卫拆’大搞工程，但没有人敢质疑他。”

## 3 “市长杀手”与被举报

履历显示，尽管身边共事的官员频频落马，杨卫泽却能次次过关。

杨卫泽在江苏省交通厅任厅长时搭档的副厅长章俊元、在主政苏州时所共事的副市长姜人杰、在无锡任市委书记时共事的市长毛小平，均因违纪行为而被双规或已获刑。这种特殊的经历，曾让杨卫泽被赞为“出淤泥而不染”，也被戏称作“市长杀手”。最新近应验的一例，是2013年10月南京市市长季建业的落马。杨卫泽和季建业作为南京市党、政一把手时，他们之间的矛盾，早已是南京市近乎公开的秘密。矛盾高潮出现在季建业落马前夕，杨卫泽对于季主导的“雨污分流工程”进行公开批评。但来自另一方的“报复”，正在同时进行。

此前媒体曾爆料，称杨卫泽落马应与一位“江苏省退休高官”的举报有关。记者采访获悉，该退休高官就是季建业的岳父、原江苏省常务副省长高德正。

# 涉嫌严重违纪违法问题 广州市政协原副主席潘胜燊被调查

新华社广州1月6日电 据广东省纪委6日通报，广州市政协原副主席潘胜燊因涉嫌严重违纪违法问题，正在接受组织调查。



潘胜燊 资料照片

### 延伸阅读

## 潘胜燊曾涉 番禺垃圾焚烧风波

潘胜燊，1950年10月生，广东客家兴宁人，1978年从广州市机电中专学校毕业后进入广州电梯厂工作。2006年7月后任广州广日集团有限公司董事长、总经理，2007年初，作为民建广州市委员会主任委员，潘胜燊当选广州市政协副主席。

2014年6月20日，广州市政协举行十二届十一次常委会议。会议审议通过了潘胜燊同志不再担任政协第十二届广州市委员会副主席职务的辞呈。

值得注意的是，2009年9月爆发的广州番禺垃圾焚烧风波中，广州广日集团有限公司一直在事件的漩涡中心。当时广州市将生活垃圾终端处理特许经营权授予广日(电梯)集团。作为一家从事电梯制造的电器企业，没有任何垃圾焚烧的经验，这一度引发外界的关注。

对此，2013年6月潘胜燊在接受当地媒体采访称对当初进入垃圾焚烧行业“挺后悔的”。“但既然都做到今天了，我们还是要做下去。”他称广日电梯的优势在于做设备，要做设备就希望有一些项目的支撑，所以才选择做垃圾焚烧。

据人民网

## 女子因挖石油管道起纠纷 被挖掘机轧死

本报讯 据《新京报》报道，1月3日上午，湖北省宜城市孔湾镇一施工现场发生纠纷，一台挖掘机将村民余某珍碾压死亡。

孔湾镇村民告诉记者，2014年12月30日，余某兵驾驶挖掘机在207国道孔湾段路东，开挖一条石油管道时，致使附近居民余某珍房屋地基墙开裂，门前也出现地坪塌陷。

1月3日上午，余某兵来到余某珍家门口，再次开动挖掘机，丈夫龚某在挖掘机前方阻止，余某珍则站在挖掘机右后履带的位置。

不料，余某兵突然开动挖掘机倒退，站在车后轮的余某珍被卷入挖掘机履带，当场死亡。  
据《法制晚报》

## 公告

甘肃省打击和处置非法集资工作领导小组办公室提醒广大群众：担保公司、小额贷款公司、典当行、投资(咨询)公司、金融服务(咨询)公司都不能吸收公众资金和发售理财产品，参与这些机构的非法理财活动不受法律保护，请注意保护您的财产安全，远离非法集资。要理财，找银行。如发现非法集资线索，注意保留证据，可拨打110向当地公安机关报警，也可拨打省公安厅刑侦总队金融犯罪侦查科电话0931-8536221举报。